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Для самопізнання необхідним є випробування:  

ніхто не буде знати, що він може,якщо не попробує 

Сенека 

Тільки неглибокі люди знають себе до самих глибин 

Оскар Уайльд 

 

Актуальність проблеми. Традиційно в основі педагогічних систем 

лежить антропологічна проблематика в її широкій світоглядній і культурно-

освітній інтерпретації, що відповідно включає в своє смислове поле освітньо 

орієнтоване осмислення природи людини (дав.-грец. концепція φύσις του 

άνθρωπου). Актуальною особливістю феномену людини, що контекстуально чи 

в актуальній формі враховується або цілеспрямовано дезактуалізується 

(наприклад тоталітарними суспільствами) є рефлективна природа людської 

психіки, яка в європейській культурній і освітній традиції «вибудовується» на 

http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/2789-14
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основі врахування дельфійського принципу – gnothi sautou («пізнай самого 

себе»)[1; 3; 7].  

Натепер рецепція українською освітою і педагогікою гуманістичних 

європейських ідей і практик буде не досконалою і не повною без врахування 

методологічного і гуманістичного потенціалу елліністичного концепту gnothi 

sautou та давньогрецьких антропопрактик самопізнання [7], які є близькими до 

українських  культурно-освітніх традицій. Таким чином, проблематика 

використання в педагогічній теорії і практиці елліністичного принципу  gnothi 

sautou розкритого як культурна і культурно-освітня складова давньогрецької 

традиції пайдеї [2; 7] нами визначається як актуальна. 

Метою дослідження є актуалізація, аналіз та визначення шляхів 

використання давньогрецького концепту gnothi sautou в педагогічній теорії і 

практиці, а також гуманізація і антропологізація української освіти на основі 

ідеї самопізнання. 

Виклад основного матеріалу. Феномен самопізнання розглядається як 

системна і багатомірна антропологічна проблема, яка відповідно знаходить своє 

відображення в різних культурних, релігійних, освітніх і професійних 

традиціях, а також в культурі повсякденності. 

В педагогічному дискурсі проблема самопізнання є актуальною. Вона   

розкривається в багатьох дослідженнях. В даному аспекті важливими є роботи 

Е. Бобрової [1], О. Мешко [3], Н. Рукавишникової [5], О. Пінської [4], 

Л. Хоружа [8], Т. Шестакової [10], І. Чеснокової [9]. Самопізнання, що є 

атрибутивною людською якістю розглядається як: складова педагогічного 

професіоналізму, психологічна і ціннісна умови формування професійної і 

рефлексивної компетентностей, шлях становлення професійної 

суб’єктності та ін.    

Розглядаючи проблему самопізнання як специфічного людського 

феномену можна уточнити, що в культурі еллінізму, і відповідно в 

давньогрецькій культурно-освітній традиції пайдеї (дав.-греч. παιδεία) [2], 

принцип gnothi sautou (пізнай себе) [7] з’являється завдяки репрезентації його 

піфією (оракул, провидиця) храму Апполона в Дельфах. Безумовно ідея і 

традиція gnothi sautou існувала і до розкриття її піфією храму Апполона. Але 

завдяки артикуляції принципу gnothi sautou піфією він набув «сакральної 

легітимізації». На  основі ідеї gnothi sautou формується також елліністична 

традиція («турботи про себе»), актуалізована в сучасній європейській 

культурно-освітній і філософській традиції Мішелем Фуко [7]. Цей класик 

філософії постмодерну розкрив інтелектуальний та гуманістичний дух 

давньогрецької культурно-освітньої системи пайдеї, яка розвивається як 

значимий напрям сучасної педагогічної науки Західного світу.  

Актуальним є те, що gnothi sautou не зводиться до рефлексивного 

пізнання. В методології, як і в педагогічному дискурсі, необхідно врахувати, що 

разом з  рефлексивним виміром самопізнання існує також і нерефлексивний чи 

дорефлексивний [6]. Завершуючи розгляд даної проблеми, ми згадуємо слова 

класика антропології Мірче Еліаде, який одним з перших науковців розкрив 

глибинні, сакральні і трансцендентні пласти міфології. Він зазначає, що: 
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«Скитання Одіссея, це шлях до Центру, в Ітаку тобто шлях до себе». Відповідно 

гуманістично і дитиноцентрично орієнтована педагогічна система сформована 

на основі ідеї gnothi sautou має спрямовувати особу на «пошук» самого себе і 

високих  смислів, а також сприяти розкриттю в учня самості, автентичності, 

рефлексії, розуміння самого себе і розвиток її суб’єктності. Цікавим в даному 

аспекті є досвід Казахстану, де впроваджена в середню освіту навчальна 

дисципліна «Самопізнання». 

Висновки. Процеси гуманізації і європеїзації української освіти є 

визначальними освітньо-політичними і культурно-освітніми чинниками, які 

актуалізують необхідність використання давньогрецького (дельфійського) 

концепту gnothi sautou («пізнай самого себе»). Використання вказаного 

концепту є актуальним в сучасній методології педагогічної науки та в освітніх 

технологіях і практиках.  

Застосування концепту gnothi sautou в педагогічній методології і практиці 

сприяє актуалізації історичного виміру ідеї самопізнання та співвідносної   

використання давньогрецьких ідей, котрі розкривають антропологічну, 

духовну, культурну і гуманістичну сутності людини. 
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Актуальність проблеми.Інноваційність професійної підготовки 

майбутніх фахівців соціономічних професій зумовлюється динамікою 

суспільного буття (інтеграційними, міграційними, глобалізаційними процесами, 

викликами, зумовленими пандемією COVID-19, яка несподівано стала однією із 

найбільш загрозливих проблем людства й спричинила вагомий вплив не тільки 

на політичні, соціально-економічні, але й освітні процеси) та необхідністю 

формування готовності майбутніх фахівців до виконання професійних 

обов’язків відповідно до вимог і викликів суспільного життя. 

Мета дослідження полягає у розкритті інноваційних підходів до 

професійної підготовки фахівців соціономічних професій відповідно до 

викликів і  вимог сучасного життя. 

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети у ході 

дослідження застосовано загальнонаукові методи аналізу, синтезу, порівняння 

та узагальнення наукових публікацій, розміщених в електронних базах даних 

GoogleScholar та WebofScience, на вітчизняних та закордонних веб-сайтах, 

присвячених питанням підготовки майбутніх соціальних працівників та 

зарубіжного досвіду соціальної освіти.  

Виклад основного матеріалу. Закономірно, що одним із найбільш 

вагомих інструментів, здатним  сприяти вирішенню проблем та викликів, що 

виникають перед людством в сучасних умовах, є освіта в цілому та професійна 

освіта, зокрема. Не викликає заперечень наукова позиція стосовно того, що 

діяльність фахівців соціономічних професій, яка єорієнтованою на гуманізацію 

систем суспільних відносин і створення оптимально сприятливого середовища 

для життєдіяльності і життєвої реалізації кожної людини, в сучасних умовах 

набуває ознак універсальності, оскільки у міжнародній теорії та практиці все 

більше утверджується думка, що фахівці соціономічних професійу різних 

соціумах виконують схожі функції і завдання, використовують схожі  методи 

професійного впливу і що їх діяльність спрямована на вирішення споріднених 

проблем. 

Закономірно, що домінуючим орієнтиром у визначенні  інноваційних 

підходів до професійної підготовки майбутніх фахівців соціономічних професій 

є спрямованість на формування у них професійної компетентності, мобільності 


